

Гендерные вопросы. Нравственность и рациональность обычного поведения и мотивации женщин и мужчин

Лалихон Мухамеджанова

*Национальный университет Узбекистана имени Мирзо Улугбека, факультет социальных наук, кафедра этики и эстетики, к.ф.н. профессор
Lalixon@list.ru, lalixonm@gmail.com*

Аннотация. Воспитание здорового поколения, что является одной из главных социальных задач общества, тесно связано с семьей и ролью женщины в ней. Формирование правовой культуры начинается прежде всего с семьи. Внимание к семейной среде, в которой формируются первые представления о правах и обязанностях, углубляется мировоззрение, является одним из первых факторов построения гражданского общества. Создание физически здорового, психологически сильного и психически зрелого поколения – одна из важнейших социальных задач семьи.

В статье со сравнительной точки зрения изучаются семейные отношения и отношения между женщинами в странах Албании, Казахстана, Кыргызстана, Азербайджана и Узбекистана.

Ключевые слова. Семья, семейная среда, стабильность семьи, гендерная проблема, духовная среда, личные ценности, человек и общество, свекровь и невестка, нравственная культура.

Методы исследования. Раскрытие рассматриваемой темы основано на междисциплинарном подходе. Методами данного исследования являются анализ, обобщение, интерпретация, также проблема рассматривается с аксиологической точки зрения.

Обсуждение. В нашей независимой стране все большее значение приобретают стабильность семьи и возможности получения образования. Этот вопрос охраняется и гарантируется законом в официальных документах нашего правительства. В Конституции Республики Узбекистан записано: «Семья является основным звеном общества и имеет право находиться под защитой общества и государства».[1]

Сегодня объявлены и реализуются решения, постановления и законы Олий Мажлиса Республики Узбекистан, которые предусматривают ряд льгот для женщин. В целях принятия законодательных мер, с целью дальнейшего совершенствования нормативно-правовой базы по обеспечению и защите прав женщин в Узбекистане, в сентябре 2019 года были приняты законы "О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин" и "о защите женщин от домогательств и насилия". Почти все учреждения ООН, включая ПРООН, Фонд ООН в области



народонаселения (ЮНФПА), детский фонд ООН (ЮНИСЕФ), Верховного комиссара ООН по правам человека, управление ООН по наркотикам и преступности, Международную организацию по миграции, высказали свои замечания и предложения по этим двум законам. Впервые в истории страны на пост председателя Сената была избрана женщина – Танзила Норбоева. Известно, что Норбоева занимала пост заместителя премьер-министра Республики Узбекистан, председателя Комитета женщин Узбекистана.

Что касается институциональных мер по обеспечению гендерного равенства, то в то же время в Сенате “Олий мажлиса” был создан новый комитет по делам женщин и гендерному равенству, который занимается гармонизацией международных стандартов в национальном законодательстве для обеспечения прав женщин и ликвидации любых форм дискриминации.

Кроме того, в целях дальнейшего усиления гарантий и поддержки трудовых прав, реабилитации и адаптации жертв суицидов были созданы новые структуры, такие как Республиканский центр профилактики оказания помощи жертвам бытового насилия, а также Центр женского предпринимательства, научно-практический исследовательский центр “Семья” при правительстве.

Важным аспектом проблемы является тот факт, что все эти созданные институциональные механизмы, вместе с Комитетом женщин Узбекистана, становятся единственным целостным механизмом для прекращения дискриминации в отношении прав женщин, гендерного равенства и женщин, в соответствии с Конвенцией ООН.

Следует отметить, что принятые нормативно-правовые документы и практические меры являются важным шагом в области гендерной политики Узбекистана и полностью соответствуют международным нормам и стандартам законодательства и практики, при этом ряд из них основан на рекомендациях органов ООН по правам человека.

Особое значение имело принятие закона “О защите женщин от домогательств и насилия. Закон является основой для защиты женщин путем оказания помощи жертвам бытового насилия, предоставления им приютов, горячих линий и обязательного судебного преследования не только за физическое насилие, но и за психологические или экономические преступления. Такие меры рекомендовались в течение длительного времени, в частности, органами ООН по правам человека. В то же время требуется проводить непрерывную последовательную работу в этом направлении. Здесь важны не только принятые руководящие принципы, но и их соответствие международным обязательствам и стандартам, своевременное и точное выполнение на местах. В этом смысле необходимо последовательно продолжать работу по обеспечению всестороннего и эффективного участия женщин на всех уровнях принятия решений в политической, экономической и социальной жизни.



Поэтому проведенное исследование требует изучения социальных механизмов воспитания чувства уважения к закону в семейной среде, создания его теоретико-методологических основ, а затем определения практических ориентиров его внедрения в сознание молодежи среди населения, в каждой семье, разработки новых программ повышения эффективности работы в этом направлении.

В соответствии с резолюцией № 70, принятой на саммите Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций по устойчивому развитию в сентябре 2015 года, и в целях организации системной работы по реализации Целей устойчивого развития Глобальной повестки дня ООН на период до 2030 года было принято Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан "О мерах по реализации национальных целей и задач в области устойчивого развития на период до 2030 года"

В то же время Узбекистан разработал девять задач, связанных с "обеспечением гендерного равенства и расширением прав и возможностей всех женщин" в рамках реализации пятой цели устойчивого развития. В соответствии с задачами пятой цели (гендерное равенство) необходимо к 2030 году ликвидировать любые формы дискриминации в отношении всех женщин, обеспечить полное и эффективное участие женщин на всех уровнях принятия решений в политической, экономической и социальной жизни и равные возможности для лидерства. Становится социальной необходимостью помогать женщинам проявлять свою активность в науке, просвещении и образовании, создавать материальные и духовные условия для их творческого поиска, поощрять их к овладению современными техниками и технологиями.

Сегодня некоторые женщины совершают правонарушения из-за своего низкого правового уровня, пренебрежения законами. Наряду с традиционными видами преступлений ими также совершаются экономические преступления, такие как кража, обман покупателя, клевета, а также общественно опасные преступления, такие как нанесение телесных повреждений, умышленное убийство, хулиганство, незаконный оборот наркотиков, подделка документов. Преступность женщин оказывает негативное воздействие в первую очередь на семейное воспитание. Когда женщина совершает преступление, семья следует по стопам моральной и духовной среды, в которой в умах и сердцах подрастающего поколения формируются чувства разрушения.

Самое печальное, что растет число людей, которые привлекаются к уголовной ответственности за соучастие и извращения, сутинёрства которые считаются аморальными действиями, противоречащими как национальной, так и религиозной морали. Концепция "гендерного равенства", которая широко используется в международном сообществе, подразумевает, что мужчины и женщины могут участвовать на основе равенства во всех сферах жизни, включая управление, принятие решений и безопасность государства и общества. Закон



устанавливает участие Кабинета министров и Комиссии по содействию гендерному равенству в области обеспечения равных прав и расширения возможностей женщин и мужчин, а также полномочия государственных органов, НПО и других институтов гражданского общества. Одним из факторов, способствующих совершению преступлений несовершеннолетними и женщинами, является развод в семье. Разводы и неблагополучные семьи - одна из насущных проблем сегодняшнего дня. Также, в частности, проблема насилия в частной жизни женщин требует внимания со стороны общества и государства. Эта проблема не нашла решения не только в нашем государстве, но и в независимых странах Содружества и других развитых странах, и способов ее решения нет. Развод и насилие в семье также имели место в результате вмешательства третьего лица свекрови и проблем невесты.

В Албанском государстве также было принято множество документов, направленных на решение проблемы женщин. Албанские женщины - это женщины, которые проживают в Албании. Первая женская ассоциация в этой балканской стране была основана в 1909 году.[2] Выходцы из северной части Албании живут в консервативном и патриархальном обществе, где им отводится ведущая роль по отношению к мужчинам. [3]

Ранние браки в Албании - очень сложная проблема. Важность образования и важность будущей социальной роли девочек не следует понимать, ограничиваясь только домашней работой и воспитанием, растя детей, этого допускать нельзя. Ранние браки - это гендерное явление, при котором оба пола по-разному влияют на детей.

Уголовный кодекс (статьи 113-115, преступные деяния против нравственности и достоинства), квалифицируемые как преступления. проституция (за которую применяется наказание в виде штрафа или тюремного заключения на срок до трех лет), ходатайство с предложением сексуальных услуг, посредничество (сутенерство) или получение прибыли от проституции (преступники наказываются штрафом). Лишение свободы на срок до пяти лет) и другие действия, которые приводят к проституции или способствуют ей.[4] Мы пришли к мнению, что необходимо изменить уголовный кодекс Узбекистана. В Узбекистане отделаются только штрафом.

Сексуальное домогательство на работе. Работодателю запрещается совершать какие-либо беспокоящие действия сексуального характера в отношении своих работников, и он не должен допускать подобных действий других работников (проекты 2 и 3 статьи 32 Трудового кодекса). Сексуальное насилие относится к любому типу беспокойства, которое по сексуальным причинам явно ухудшает психологическое состояние сотрудника.[5] Подобные положения должны быть включены в трудовой кодекс и в Узбекистане. Наказание также должно быть строго определено.



Около 100 национальных организаций и НПО зарегистрированы в районных судах, которые сосредотачивают свою работу на гендерных вопросах. В сферу их деятельности входит информация о планировании семьи и лидерстве, правовой защите и консультировании, гендерной дискриминации и домашнем насилии.

В Казахстане принято Указ Президента Республики Казахстан от 6 декабря 2016 года № 384 об утверждении концепции семейной и гендерной политики в Республике Казахстан до 2030 года.[6] Концепция разработана на основе Конституции Республики Казахстан, стратегии «Казахстан 2050», Национального плана «100 шагов», концепции вхождения Казахстана в число 30 наиболее развитых стран, Конвенции ООН о Ликвидация всех форм дискриминации в отношении женщин и другие ратифицированные международные соглашения и подготовленные на основе сделок.

Национальная комиссия по делам женщин и семейно-демографической политике при Президенте Республики Казахстан создана Указом Президента Республики Казахстан от 1 февраля 2006 года № 56.

Несмотря на принимаемые государством меры по всемерной поддержке семьи, в обществе имеют место следующие тенденции, требующие срочных решений. Растет число случаев рождения ребенка без разводов и вступления в брак. Почти каждый третий брак распадается. Увеличилась доля разводов супружеских пар, имеющих несовершеннолетних детей. Есть случаи похищения и принудительного замужества девушек, такое состояние является преступлением в правовом и светском государстве. Национальные обычаи и традиции не могут расходиться с законом.

Национальная комиссия по делам женщин и семейно-демографической политике при президенте Республики Казахстан является консультативно-совещательным органом при Президенте Республики Казахстан.[7]

Проблемы свекрови и невестки также считаются актуальными в Казахстане. Это считается одной из основных причин разводов. Проблемы будут возникать до тех пор, пока у свекрови и невестки не возникнут четкие представления о семье и ее границах. Зачастую синтеза разных представлений свекрови и невестки не происходит, в результате чего возникают семейные конфликты. Обычно у этих свекра и свекрови однобокие взгляды на развитие молодой семьи. Процесс построения новой семьи часто пересекается с традиционным укладом жизни семьи родителей, и невестам требуется время, чтобы адаптироваться в этой семье. Свекровь не хочет ждать. В результате возникают проблемы. Поэтому молодым людям важно взаимно договориться о правилах, по которым будет строиться семья. И, возможно, было бы лучше обоюдно договориться об этих правилах еще до начала серьезных отношений.[8]



Государственный комитет по делам семьи, женщин и детей Азербайджана является государственным органом при Кабинете Министров Азербайджана, который осуществляет деятельность по защите прав женщин и детей и курирует деятельность неправительственных организаций, занимающихся укреплением прав женщин и детей. Институт семьи в Азербайджанской Республике. Он создан Указом Президента Азербайджанской Республики от 14 января 1998 года.

Семейный кодекс Азербайджана был утвержден 28 декабря 1999 года Законом № 781. Семейный кодекс определяет нормы, регулирующие возникновение и укрепление семейных отношений, принципы разрыва отношений, права и обязанности членов семьи, обязанности государственных органов в этой области, а также правила государственной регистрации документов гражданского состояния. [9]

Несмотря на достаточно развитое законодательство по борьбе с домашним насилием, проблема безопасности женщин в семье остается актуальной для Азербайджана - только в 2021 году 70 женщин были убиты, 24 получили серьезные ранения. Государственные приюты для жертв насилия пока не открыты. Согласно официальной статистике, в 2021 году в Азербайджане 6635 женщин подверглись различным видам насилия со стороны своих мужей, партнеров, отцов, братьев и других родственников мужского пола. За год погибло 70 женщин и серьезно пострадали 24 человека. Но, по мнению экспертов, официальная статистика не в полной мере отражает истинную картину домашнего насилия в отношении женщин, поскольку очень немногие жертвы обращаются в правоохранительные органы. [10]

Большое количество неправительственных организаций, занимающихся проблемами женщин и детей в Азербайджане по сравнению с другими странами заслуживает похвалы, и мы считаем, что количество неправительственных организаций должно увеличиться и в Узбекистане.

Семейный кодекс Кыргызской Республики принят с изменениями и дополнениями от 06.06.2022. Отношения между членами семьи и лицами, проживающими с ними, строятся на принципах гендерного равенства, а также уважения достоинства и ценности личности. [11]

В Кыргызстане раннее материнство становится актуальной социальной проблемой. Ее важность состоит в том, что матери этой категории имеют негативные медицинские, психологические и социальные последствия. При должной поддержке они почти неизбежно становятся особой группой риска. Согласно исследованиям, в последние годы увеличивается количество ранних браков. Значительно увеличился он в Ошской и Жалалабадской областях. Ранний брак в июне 2010 года, хотя и существует во всех общинах, более характерен для таких этнических групп, как узбеки, дунгане и азербайджанцы. Ранние браки в основном свойственны девушкам. По словам врачей и сотрудников правоохранительных органов, о сексуальных



преступлениях против несовершеннолетних родственники обычно узнают слишком поздно - девочки боятся сообщить об этом, им стыдно сообщить об этом, они скрывают свое изнасилование.[12]

По разным оценкам, каждая вторая невеста в Кыргызстане подвергается насилию со стороны родственников мужа. Это может быть систематическое как психологическое, так и физическое насилие. В стране немало людей, которые считают допустимым нападение на новых членов семьи. Когда в обществе говорят о домашнем насилии, чаще всего понимают насилие над женой только со стороны мужа, но в Кыргызстане домашнее насилие часто происходит со стороны близких родственников супруга. Насилие, совершенное со стороны свекрови, не считается насилием. Это обычная практика. Разрешено вмешиваться в отношения зятя и невестки. Никто его не останавливает, никто не стоит на его пути, даже если он подвергается физическому насилию.[13]

Заключение. В Конституции Республики Узбекистан заложены основные принципы укрепления семьи, построения отношений в ней на основе взаимной любви, доверия и уважения, солидарности, помощи друг другу и чувства ответственности всех ее членов, не допускающих каких-либо человека произвольно вмешиваться в семейные дела, а также обеспечение защиты этих прав. Семейно-брачные отношения, внимание к вопросу здоровой матери и здорового ребенка, всесторонняя поддержка института семьи поднялись на уровень государственной политики. Ни материальное благополучие, ни общее развитие не могут быть достигнуты без духовности. Духовная нищета ведет к национальному упадку. В процессе своей многотысячелетней истории у нашего народа сформировалось национально-идеологическое воспитание в семье. В семье личный пример отца и любовь матери стали мощной опорой в преодолении жизненных невзгод и обучении своих детей. Важная задача мужчины в семье – защитить права жены и членов семьи, сохранить их честь. В заключение можно сказать, что отношения с семьей и женщинами актуальны для всех стран. Однако нельзя забывать, что возникает множество проблем, разногласий, насилия в отношении женщин и т. д., которые влияют на рост любого общества и расширение мировоззрения его детей.

Список литературы.

1. Конституция Республики Узбекистан. -Ташкент: Узбекистан. 2023 г. <https://lex.uz/docs/6445145>
2. Francisca de Haan. Biographical Dictionary of Women's Movements and Feminisms in Central, Eastern, and South Eastern Europe: 19th and 20th Centuries / Francisca de Haan, Krasimira Daskalova, Anna Loutfi. — Central European University Press, 2006. — P. 454. — ISBN 978-963-7326-39-4. Архивная копия от 27 апреля 2020 на Wayback Machine



3. Bilefsky. Albanian Custom Fades: Woman as Family Man, The New York Times. Архивировано 1 февраля 2013 года. Дата обращения: 29 мая 2022.
4. <http://docstore.ohchr.org/SelfServices/FilesHandler.ashx?enc=6QkG1d%2FPPrICAqhKb7yhsgcjdM0xgERNaIXh22nhTUnmc8TBwFB7%2By6jMBH12x0tuBcxOra4BR%2Fv4DCNY7AsSGlTTv6C1HLuhUo9kYYgtwCfwJllu9M1KiVjkquMI2vR>
5. <http://docstore.ohchr.org/SelfServices/FilesHandler.ashx?enc=6QkG1d%2FPPrICAqhKb7yhsgcjdM0xgERNaIXh22nhTUnmc8TBwFB7%2By6jMBH12x0tuBcxOra4BR%2Fv4DCNY7AsSGlTTv6C1HLuhUo9kYYgtwCfwJllu9M1KiVjkquMI2vR>
6. <https://faolex.fao.org/docs/pdf/kaz192054.pdf>
7. https://adilet.zan.kz/rus/docs/U060000056_ <http://ultcom.kz/>
8. <https://tengrinews.kz/healthy/otnosheniya-svekrovi-nevestki-kazahstane-vliyanie-kulturyi-478283/>
9. https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%BC%D1%8C%D1%8F_%D0%B2_%D0%90%D0%B7%D0%B5%D1%80%D0%B1%D0%B0%D0%B9%D0%B4%D0%B6%D0%B0%D0%BD%D0%B5
10. <https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/378382>
11. https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30286698&pos=6;-106#pos=6;-106
12. <https://kyrgyzstan.unfpa.org/sites/default/files/pub-pdf/Russ.pdf>
13. <https://cabar.asia/ru/kyrgyzstan-semejnyaya-traditsiya-bit-nevestok>

